



## 怀化市

湖南日报12月13日讯(全媒体记者 肖军 怀化日报记者 李青青)鹤城区半岛城央小区“文旅驿站”,建有2000平方米的文化场馆,每周举行文化艺术、亲子教育等沙龙,免费提供阅读、艺术培训场地等。12月9日,怀化市2022年度“文旅驿站”优秀志愿服务项目揭晓,全市17家“文旅驿站”的志愿服务项目获奖。鹤城区半岛城央小区“文旅驿站”推出的社区公益培训志愿服务项目名列其中。

“文旅驿站”是由政府引导、社会力量兴建,集文化、旅游、体育、广电于一体,包含全民阅读、艺术培训、文旅体验等。作为布点小区、社区、商业区的公共阅读和艺术空间,定位为多功能、全方位、为人民群众提供高品质文旅志愿服务的综合体。从2020年以来,怀化市制定“文旅驿站”创办办法,把“文旅驿站”列入全市重点民生实事项目。截至目前,该市共授予54家单位为“文旅驿站”。今年以来,全市“文旅驿站”共开展文旅志愿服务活动500余场,服务群众3万余人次。

“文旅驿站”推动公共文化服务、志愿服务身边化。祁阳艺术馆“文旅驿站”,位于鹤城区刘塘路大美华园。该馆以怀化籍著名工笔画家祁阳为主要发起人,集收藏、陈列、展览、文化交流等功能于一体,被誉为“藏”在社区的现代艺术馆。小区居民张军说:“现在去美术馆享受高雅艺术的熏陶,生活都有了文化范儿。”

目前,该市“文旅驿站”新型文化业态已从主城区向所辖县、市、区延伸。位于沪昆高速芷江北收费站的“芷江司乘之家”文旅驿站,内设司乘应急休息室、图书室、瑜伽舞蹈室、体育健身室等,免费为周边群众、学生、游客、司乘人员提供服务。游客李红说,“文旅驿站”很温馨,是歇脚、避风躲雨的爱心港湾,也是文化生活的能量补给站。

## 创建惠民「文旅驿站」

今年以来开展文旅志愿服务活动500余场

## 赫山区

# 试水土地数字化改革

### 全区土地利用效率明显提升

湖南日报12月13日讯(全媒体记者 邢玲 通讯员 郭轩 李莎)12月13日,益阳市赫山区松青家庭农场经营主唐松青在区农村产权交易中心,与岳家桥镇岳家桥社区经济合作社签下1381.64亩土地承租合同。“以前流转土地要自己挨家挨户去谈,费时费力;现在只需与村经济合作社签约,不仅省心,田块更集中,方便机械化生产。”唐松青说。

为推进适度规模经营,加快发展现代农业,实现高产高效,去年10月,赫山区在全省率先开展土地数字化改革,首轮在泉交河镇5个村试点,随后在全区12个乡镇48个村铺开。

目前,全区共有11万多亩土地承包经营权项目挂网,总成交面积6.12万亩,总成交金额突破1亿元。今年,全区土地利用效率明显提升,双季稻面积增加2.1万亩,水稻生产综合机械化率达89.89%。

赫山区土地数字化改革,是把农户家庭承包的土地数字化登记,将土地经营权入股到村集体(股份)经济合作社,通过区农村产权交易中心挂网招标,租赁给新型农业经营主体,再将流转收益按村集体、土地股、人口股1:2:7的比例进行股权分配。如此一来,小田变大田、村民变股民、农业变实业,实现土地数字化、交易市场化、种植规模化。

为确保村民、村集体和承租方三方受益,区镇村三级及时跟进了解承租方生产经营状况,帮助争取项目支持,改善生产条件,解决生产困难,引进代育秧、代管理、代收割、代烘干存储和加工的社会化服务组织。区农村产权交易中心与商业银行建立合作关系,为新型农业经营主体提供精准有效的金融服务。截至11月底,泉交河镇5个试点村2.38万亩土地流转租赁产生的溢价收入达215.6万元,村民增收超30%,村集体经济增收48万元,新型农业经营主体亩均增收近200元。

## 宁远县

# 强村携手弱村同致富

### 全县16个集体经济薄弱村实现美丽蝶变

湖南日报12月13日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 荆道滨 李朋兵)大雪时节,宁远县保安镇坪石村、许家村联合养殖的鳊鱼肥美上市,供不应求。“强村帮弱村,携手同致富。”村党支部书记李政说,坪石村产业落后,许家村选派技术指导员倾力帮扶,联合发展特色种养产业。3年里,坪石村集体经济收入增长逾4倍。

“只靠单打独斗,集体经济的村难以振兴!”宁远县委书记李微微、组织部部长陈李勇介绍,宁远探索“连村联户、跨村联营”模式,启动实施“消薄攻坚”行动,全县16个集体经济薄弱村实现美丽蝶变。

宁远采取资源“联”享、利益“联”接、产业“联”盟的方式,遴选一批集体经济“精品村”“骨干项目”,打造九嶷山文旅融合连村联创示范片、保安镇许家村集体经济联合体等6个联营平台。联营平台发挥示范带动及联户联户作用,推动“强村带弱村”帮带共建。强村的党支部引导弱村转变发展思路,通过传授致富经、找准增收策、帮助建产业,让强村的成功经验和成熟模式在弱村有效“嫁接”,增强弱村自我“造血”能力。

五龙山瑶族乡洋塘村地处深山腹地,过去因产业结构单一

经济发展滞后,是典型的集体经济薄弱村。“以前自己搞自己的,效果不明显;现在联手发展,成效显著。”村党支部书记说,洋塘村抓住跨村联营机会,利用上级财政扶持资金,入股经营九嶷山瑶族乡太平村养鱼项目,每年新增集体经济收入5至8万元。

弱村变强村,边缘村变中心村,推动村级集体经济“齐步走”。目前,宁远建立保安镇许家村、太平镇白土村、九嶷山瑶族乡西湾村等多个50万元以上的合作经营基地,形成许家鳊鱼、白土油茶、陈安烟稻米、西湾香莲等“一村一品”产业96个,带动2000余农户就近增收。

# 单台汽车最高补贴2000元消费券 芙蓉区新能源汽车消费节 第二轮活动启动

湖南日报12月13日讯(全媒体记者 王文)今天,长沙市芙蓉区新能源汽车消费节第二轮正式启动,市民通过手机云闪付APP就能申请单台汽车最高2000元的消费券补贴。

此次活动时间为12月13日至31日,活动范围包括芙蓉区内参与活动的各新能源汽车企业。购车补贴采用“先购车、后补贴”的方式,消费者可通过手机登录云闪付APP“芙蓉区购车补贴专区”申领补贴。活动期间在芙蓉区内符合条件的汽车销售企业购买新能源汽车的个人用户,购买30万元以

下新能源汽车每台补贴1000元消费券、购买30万元以上(含30万元)新能源汽车每台补贴2000元消费券。

芙蓉区高度重视新能源车发展,目前已吸引特斯拉、蔚来、小鹏、理想等一大批新能源汽车品牌湖南总部落户,去年新能源汽车销售额超过20亿元。为释放新能源汽车消费潜力,今年4月份芙蓉区举办了新能源汽车消费节“第一轮活动”,拿出100万元补贴新能源汽车购车者,共500余名购车者申领成功,预计拉动新能源汽车消费1.5亿元。

# 开启“人在干、数在转、云在看”的云监督模式 永州市中心医院 智慧“廉防”清风拂面

湖南日报12月13日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 徐衍 刘宝玉)“医院大数据24小时盯着你,开大处方和滥检查必被查!”12日,永州市中心医院一科室负责人温馨提醒科室人员。一个多月前,医院纪委对辅助用药、数据变动异常药品使用量排名前三的医生、及所在科室负责人20余人进行集体约谈,该科室负责人也是被约谈者之一,尽管查实他没有违纪违规行为,但他仍深受震动,提醒科室全体人员将“廉”字刻在心底。

磁共振、彩超大型检查漏费现象大幅减少。今年前三季度,医院平均事项办理时间同比缩短约38天,办事效率大幅提升。

监督执纪问责有速度更有精度。前不久,系统发现某收费员现金超24小时未结账,第一时间向医院纪委短信预警,医院纪委快速核查处置,及时督促收费员清缴结账。今年以来,医院纪委及时督促241万元的收入上缴,有效防范收费员的廉政风险。自智慧“廉防”系统运行以来,医院办理的申诉率和复议复查率均为零。

永州市中心医院纪委“洞察一切”,依靠的是智慧“廉防”系统。该院打造清廉医院建设示范点,开启“人在干、数在转、云在看”的智慧云监督模式。将医院的决策、基建、采购、人事、财务等重点工作的详细分解成各项工作流程,并固化办理路径,严控办理时限,目前已规范办理7827件重点事项。去年以来,医院CT、核

磁共振、彩超大型检查漏费现象大幅减少。今年前三季度,医院平均事项办理时间同比缩短约38天,办事效率大幅提升。

清风正气充盈,永州市中心医院连续5年被永州市授予“先进基层党组织”,廉洁标兵、廉洁科室持续涌现,患者对医院的满意度提升至92%。医院近年来先后获得全国文明城市、全国三八红旗集体、全国抗击新冠肺炎疫情先进集体等国家级荣誉12项。



陈鸿飞 周健 李永民 赵伟军 包成

# 安全是幸福的源泉

## ——衡东县推行安全生产“点位工作法”筑牢安全防线纪实

安全是幸福的源泉。

“今年以来,衡东县坚决落实‘疫情要防住、经济要稳住、发展要安全’的要求,全面推行安全生产‘点位工作法’。”县委书记谭建华介绍,眼睛容不下一粒砂土,安全点不得半点马虎。“一年来,我们聚焦点位隐患,强化点位责任、宣传、整治和督查,有力推动了全县安全生产形势持续稳定向好。”

生命无价,平安是福。截至12月上旬,衡东县共发生生产安全事故5起,事故发生率、死亡率较去年同期下降54.5%。

春华秋实。今年第二、三季度,衡东县在衡阳市组织的安全生产“五全一常态”考评中,分别排名第一、第二。被衡阳市推荐为2022年度全省安全生产先进单位。

安全是个宝,幸福少不了。

安全是个宝,幸福少不了。“今年,衡东县严格落实衡阳市‘五全一常态’工作机制,将安全责任落实到点位,以点带线、以线促面。”县委副书记、县长蒋崇华告诉记者,该县分行业分领域建立“安全链”,12名专委会主任担任“安全链长”。针对不同的对象、性质等,细化建立13个方面61条分链,部门主要负责人担任“安全分链长”,构建起全面的安全责任体系。

位于省道336线衡东县城至甘溪路段,沿途弯多坡陡,加之这条路段人流量多,是该县道路交通的一条主动脉。尤其是地处踏庄三岔路口,路面窄,路口没有设置红绿灯,也没有安装防撞墙,在这个路口每年都要发生几起交通事故。

10月中旬,县委书记谭建华带领县应急管理、交通运输、公安交警、公路养护、冰水镇等负责人,来到踏庄三岔路口交通隐患点进行现场会商,解决交通难点问题。当即决定对省道336线衡东县城至踏庄路段路面进行扩宽,改两车道为四车道。在三岔路口设置红绿灯,有居民住房的一面设置防撞墙。同时设置道路分隔线,分隔行人和车辆,确保车辆和行人有序通行。

当天上午,谭建华在处理好踏庄三岔路口交通隐患后,马不停蹄来到新塘和冰水镇,先后对益弘烟花爆竹公司、嘉汇超市、昆仑燃气公司的安全生产进行督查,对发现的烟花爆竹公司摄像头监控不到位、超市消防设施不完善、燃气公司的微型消防站未按要求配置等问题,责令当事人依法限期整改,确保万无一失。

衡东县落实安全生产“直立法”。推动隐患排查、监管执法、宣教引导、值班值守等工作任务直达点位。督导检查、考核问责等工作手段直插点位,让监管

工作具体到点到人,做到不漏项、不漏管、全覆盖。

“半年前,碧桂园小区对面有一家名叫联大的燃气经营站,经营钢瓶液化气。”居民李先生说,住户每天经过这家燃气站门前,一只只钢瓶堆在门店内,好似一枚枚炸弹,盼望政府及早解决这个安全隐患点。

碧桂园小区居民向前来调研的县委副书记、县长蒋崇华反映了这个情况。他当场拍板,不允许在居民住宅区开办燃气经营店,建议选址开店。

12月12日,笔者来到位于衡东县城交通东路的碧桂园小区看到,小区对面的联大燃气公司经营站已经搬走,原址已成为居民的住房。随后,笔者又来到离碧桂园小区不远的原县草席厂旧址,联大燃气公司经营站已搬到这里开店经营。

不放过一个细节,不留下一丝隐患

12月10日早晨,家住吴集镇龙源村年近六旬的护林员罗岳平起了个大早。老人左手提着扩音器,右手拿着一摞冬季森林防火宣传资料,出了门。

“目前,龙源村有森林面积7000多亩。其中,油茶4000余亩。”罗岳平说,村里森林多,护林防火任务特别重。老罗边把森林防火宣传资料发给过往的村民,他告诉笔者,今年下半年,县里推行安全生产“点位工作法”,要求护林员不能放过一丝安全隐患,把森林火灾消灭在萌芽状态。

“今年,衡东县坚持把宣传教育作为安全生产的第一道防线,提高群众安全防范意识。”县委主要负责人告诉记者,该县结合“一法一条例”(即新安全生产法、湖南省安全生产条例)的宣传贯彻,创新“屋场恳谈会+”模式,深化“敲门行动”,森林防火鸣锣进山、燃气安全敲门入户、交通安全上桥上路,预防一氧化碳中毒宣传等。

该县还在县融媒体中心开设《应急时空》专栏,及时发布安全生产、应急管理、防灾减灾等动态消息,在全县营造了重视、支持、参与安全生产工作的良好氛围,其经验获得衡阳市推介。

用身边的事,教育身边的人。衡东县持续开展安全事故警示教育,组织危险驾驶人员上路值勤劝导,森林失火者到村组现场义务鸣锣,通过组织事故责任人现身说法,发挥了震慑、警醒、教化作用。

传播安全文化,宣传安全知识。该县共组织开展了“一法一条例”、应急管理能力提升、安全生产监管执法等5批次专题培训。提升了执法人员的综合素质,筑牢了安全生产防线。

心系安全一点,拥有蓝天一片

12月9日上午9时,笔者来到位于冰水镇金花社区14组的国家管网长榔输油管道现场。放眼望去,整个输油管道四周土地平整,安全标识牌尤其醒目,输油管道运行正常。

“国家管网长榔输油管道是国家重点工程,也是我省运行里程最长的成品油管道。”衡东县委常委、常务副县长颜亚华介绍,这条管道途经该县三樟、石滩、冰水等9个乡镇,全长里程70多公里。

“2014年,国家管网长榔输油管道冰水段项目完工。按规定,这条输油管道的周边200米禁止挖掘动土。”该县应急管理局党委书记、局长胡国粒接电话说,11月上旬,国家管网长榔输油管道衡东工作组人员在例行巡查时,发现金华社区14组个别居民正在输油管道附近违法取土,打地基建房。

杨玉茜 孙智坤

2021年学校入选教育部第三批高校党建工作样板支部1个,入选湖南省高校党建工作标杆院系1个和样板支部3个;学校党建引领创新发展实践入选“湖南基层改革探索100例”,成为全省唯一入选高校……这些是湖南城市学院以高质量党建引领高质量发展的繁花一朵。

近年来,该校党委深入贯彻落实新时代党的建设总要求,坚持“三融入三提升”,推动党建与业务深度融合。

党建融入教学 培育育人增实效

今年10月27日,湖南城市学院音乐与舞蹈学院在音乐厅举办“‘心向党,音舞飞扬’教师音乐会,精选16首革命歌曲演奏,回望中国共产党波澜壮阔的百年征程。

湖南城市学院坚持党建融入教学,有力提升育人工作实效。

明确融入重点。以教学改革、专业建设为重点,由党员教师带头组建教改团队。2021年,市政与测绘工程学院教工党支部组织党员推动给排水科学与工程专业通过住建部专业评估认证;信息与电子工程学院电子工程系和计算机网络系教工联合党支部所在专业1个确定为国家级一流本科专业建设点,2个确定为湖南省一流本科专业建设点。教育部简报专题推介该校基层教学组织(系/教研室)建设经验。

突出育人主题。以党史学习教育为契机,深化“三全育人”综合改革。建筑与城市规划学院党委创新专业思政,举办“百名党员绘党史、百米长卷

展初心”活动;体育学院教工党支部和学生党支部联合开展“抓考研、促学风”活动,考研录取率从2018年的5.2%上升至2021年的12%。

党建融入科研 社会服务展身手

今年6月27日至30日,由湖南城市学院土木工程学院党员师生组成的暑期“三下乡”社会实践团队,前往学校乡村振兴对口帮扶点益阳市安化县清塘铺镇苏溪村,采用“登记表——移动APP端——Web端”三者联动协同方式,完成1417栋自建房安全隐患排查登记。这是该院将科研成果转化为社会服务能力的生动实践。党建引领下,该学院

积极开展科研攻关,近3年国自科、省自科等重大核心指标立项数占全校过半。

湖南城市学院坚持党建融入科研,有效提升社会服务能力。

加强顶层设计。新一届学校党委班子出台《湖南城市学院服务湖南“三高四新”战略定位和使命任务工作方案》,提出将党建融入科技创新,提高学校服务地方经济社会发展的能力水平。

注重重点带动。动员教师党员中的科研骨干组建团队开展科研攻关、社会服务。材料与化学工程学院为益阳黑茶产业发展提供技术支持,3次获湖南省科技奖励;信息与电子工程学院与艾华集团联合组建团队就电容器智能制造领域集中攻关;人文学院聚焦益阳

市乡土文化研究,获批周立波与乡土文学哲学社会科学基础研究基地;设计院承接益阳市48个村规划编制工作,助力乡村振兴。2021年,该校党员教师有4项成果获省科技成果奖励。

党建融入管理 基层治理大提升

12月6日,建筑与城市规划学院学生张宇恒将自己从逸夫图书馆借来的5本书通过学院资料室办理归还手续。在学校党委领导下,湖南城市学院构建了由逸夫图书馆、规划建设分馆、11个学院资料室组成的“1+1+11”馆室共同体,利用图书集成管理系统,实现纸质图书互借互还。目前,馆室共同体年接

待读者120多万人次,读者评议满意率90%以上。

湖南城市学院坚持党建融入管理,有序提升基层治理水平。

健全制度体系。学校党委以省委巡视整改为契机,修订、出台80项制度,提高管治水平。出台进一步严格党内组织生活的意见等,激发基层组织活力。印发班子建设、一把手监督、“清廉校园”等文件,营造风清气正生态。

班子示范带动。领导班子成员做到“五讲五率先”、领导干部做到“四不四坚持”。党委书记、校长亲自挂帅,在申硕、一流专业申报等重大工作中屡克难关。学校推进智慧校园二期建设,投入600多万打造“智慧安防”项目。在党史学习教育中,为师生办实事98个。

# 擎旗奋进新征程

## ——湖南城市学院以“三融入三提升”推动党建和业务深度融合